
 

ksmqK;d uÜgu 3'8 - සාපේක්ෂ ත්වරණය 

01. නිශ්චලතාවයේ පවතින ස්කන්ධය 50kg වන වස්ුවක් මත, 125N බලයක්, 4s කාලයක් ුළ ක්‍රියා 

කළ විට වස්ුවට අයත් වන ප්‍රයේගය සහ එම කාලය ුළ එය ගමන් කර ඇති දුර යසායන්න. 

02. 200ms-1 ක ප්‍රයේගයකින් අචල ලී යකාටයක තිරස් ව වදින 4g ස්කන්ධය ඇති උණ්ඩයක, 

චලිතයට විරුද්ධව ලී යකාටයයන් ඇති කරන ප්‍රතියරෝධය 40 000N යේ. උණ්ඩය ලී යකාටය ුළ 

යකාපමණ ගැඹුරට කා වදී ද? 

03. යලෝහ තහඩු යදකක් සoයුක්ත කිරීයමන් ටැoකියක ආවරණය තනා ඇත. පළමුවැනි තහඩුයේ 

ඝනකම 8cm යේ. යමම තහඩු ුළින් ගමන් කරන උණ්ඩයකට තහඩු යදක විසින් යයාදනු ලබන 

ප්‍රතියරෝධ බල පිළියවළින් 60 000N හා 15 000N යේ. 3 000ms-1 ප්‍රයේගයකින් තිරස් ව වදින 10g බර 

උණ්ඩයක් ආවරණය කිරීමට නම්, යදවන තහඩුයේ තිබිය යුු ඝනකම යසායන්න. 

04. ස්කන්ධය 1.5kg වූ වස්ුවක් තිරසට 600 ආනත සුමට තලයක් මත තබා ඇත. එහි චලිතයට 

තලයයන් ඇති කරන ප්‍රතියරෝධ බලය 2.5N යේ. වස්ුව තලය පහළට චලනය වන විට එහි 

ත්වරණය යසායන්න. 

05. සුමට කප්පපියක් මතින් ගමන් කරන සැහැල්ලු, අවිතනය තන්ුවක එක් යකළවරකට රළු 

යම්සයක් මත තබා ඇති ස්කන්ධය 8kg වූ අoශුවක් ද, අයනක් යකළවරට ස්කන්ධය 4kg වූ 

අoශුවක් ද අමුණා ඇත. 4kg ස්කන්ධය යම්ස දාරය අසල නිදහයස් එල්ලයලමින් පවතී. යම්සය හා 

අoශුව අතර ඝර්ෂණ සoගුණකය 0.2 කි. යම්සයේ උස 7.5m ද, 8kg අoශුවට යම්ස ගැට්යට් සිට දුර 

11.5m ද යේ. 4kg අoශුව බිම පතිත වීමට ගතවන කාලය, 8kg අoශුව යම්ස ගැට්ටට ඇදී ඒමට 

ගතවන කාලය හා 8kg අoශුව බිම පතිත වන ස්ථානයට යම්ස ගැට්යට් සිට තිරස් දුර යසායන්න. 

06. අචල O ලක්ෂයයට සවි කළ අවිතනය තන්ුව සුමට A සචල ස්කන්ධය 2m වන කප්පපිය යටින් 

දමා සුමට අචල B කප්පපිය මතින් දමා තන්ුයේ යකළවර සුමට ස්කන්ධය m වන සචල C කප්පපිය 

සවි කර ඇත. C වටා අවිතනය තන්ුයේ යදයකළවර ස්කන්ධය m, 2m වන P, Q අංශු සවිකර 

ඇත. පද්ධතිය නිශ්චලතාවයයන් මුදා හැර ඇත. අංශුවල ත්වරණ හා තන්ුවල ආතති 

යසායන්න. 

07. A හා B යනු පිළියවළින් 2kg හා 1kg ස්කන්ධ ඇති අංශු යදකකි. දාර යදකක් සමාන්තර වන යස් 

තැබූ, සුමට යම්ස යදකක් මත එම අංශු යදක තබා ඇත. සැහැල්ලු, අවිතනය තන්ුවක් මගින් 

එම අංශු යදක ඈදා ඇති අතර, යම්ස යදක අතරින් තන්ුයේ සිරස් යලස පහළට එල්ලයලන පුඩුව 

ුළ 2kg ස්කන්ධයක් ඇති අංශුවක් සහිත සචල සැහැල්ලු කප්පපියක් රදවා ඇත. සිරස් තලයක 

පිහිටි යමම තන්ුව යම්ස දාර හරහා වැටී ඇත්යත් , එම දාරවලට සෘජුයකෝණී යලස ය. පද්ධතිය 

ගුරුත්වය යටයත් නිදහයස් චලනය වීමට සැලැස්වූ විට අංශුවල හා කප්පපියේ ත්වරණ ද තන්ුයේ 

ආතතිය ද යසායන්න. 
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නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා 
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නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා 
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නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා විදHdලය - ක ාළඹ 10  නdලන්දා 
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08. එක් යකළවරක් අචල ලක්ෂයයකට ද, අයනක් යකළවර 6kg ස්කන්ධයක් සහිත අංශුවකට ද 

සම්බන්ධ කර ඇති සැහැල්ලු, අවිතනය තන්ුවක් 3kg ස්කන්ධයක් සහිත සචල කප්පපියක් යටින් 

හා යවනත් අචල කප්පපියක් උඩින් යයි. යමම පද්ධතිය ගුරුත්වය යටයත් නිදහයස් චලනය වීමට 

සැලැස්වූ විට අංශුයේ හා කප්පපියේ ත්වරණ ද තන්ුයේ ආතතිය ද යසායන්න. 

 

 

09. A හා B යනු සුමට, සැහැල්ලු සචල කප්පපි යදකකි. A කප්පපිය වටා යන සැහැල්ලු, අවිතනය 

තන්ුවක යදයකළවර m හා 2m ස්කන්ධ ඇති අංශු යදකක් අමුණා ඇත. B කප්පපියේ 4m භාරයක් 

දරා සිටියි. A හා B කප්පපිවල හා අංශු යදයක් ත්වරණ ද තන්ු යදයක් ආතති ද යසායන්න. 

 

10. M ස්කන්ධයයන් හා 300 ආනතියකින් යුත් සුමට කූඤ්ඤයක් තිරසට 300 යකෝණයකින් ආනත 

සුමට තලයක් මත තබා ඇත්යත් කූඤ්ඤයේ උඩු මුහුණත තිරස් වන පරිදි ය. m ස්කන්ධයයන් 

යුත් අංශුවක් යමම තිරස් මුහුණත මත තබා ඇත. එවිට ඇතිවන චලිතයයහි දී කූඤ්ඤයේ 

ත්වරණය, අංශුයේ ත්වරණය, අංශුව හා කූඤ්ඤය අතර ප්‍රතික්‍රියාව සහ කූඤ්ඤය හා තලය 

අතර ප්‍රතික්‍රියාව යසායන්න. 

 

 

 

11. රූපයේ දැක්යවන ආකාරයට සුමට තිරස් තලයක් මත තබා ඇති ස්කන්ධය M වූ A නම් 

සමද්විපාද සෘජුයකෝණී සුමට කූඤ්ඤයක ආනත මුහුණත මත, ස්කන්ධය m වූ යවනත් B නම් 

සමද්විපාද සෘජුයකෝණී කූඤ්ඤයක් තබා ඇත. පද්ධතිය නිශ්චලතායේ තබා සීරුයවන් මුදා 



හැරිය විට, B කූඤ්ඤය A හි පා මුලට පැමියණන විට A තිරස් තලය දියේ ගමන් කර ඇති දුර 

𝑚(𝑎−𝑏)

𝑀+𝑚
 බව යපන්වන්න.  

12. එක් යකළවරක් සිවිලිමකට සවි කර ඇති සැහැල්ලු, අවිතනය තන්ුවක් ස්කන්ධය M වූ C නම් 

භාරයක් දරා සිටින සැහැල්ලු, සුමට කප්පපියක් යටින් ද, සැහැල්ලු සුමට, අචල කප්පපියක් උඩින් ද 

යයි. තන්ුයේ නිදහස් යකළවරට සැහැල්ලු තරාදි තැටියක් සම්බන්ධ කර ඇති අතර එය ුළ 

රූපයේ දක්වා ඇති පරිදි ( B මත A සිටින යස්) ස්කන්ධය m වූ A හා B නම් භාර යදකක් තබා ඇත. 

කප්පපි සමග ස්පර්ශ ව නැති සියු තන්ු යකාටස් සිරස් ය. පද්ධතිය නිශ්චලතාවයේ සිට මුදා 

හැරිය විට සචල තරාදි තැටිය ඉහළ නගී නම්, M > 4m බව යපන්වන්න. පද්ධතිය නිදහයස් චලනය 

වන විට, තන්ුයේ ආතතිය හා A හා B අතර ප්‍රතිකියාව යසායන්න. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

13. සැහැල්ලු, අවිතනය තන්ුවක යදයකළරට ස්කන්ධය 4kg හා 6kg වූ A හා B නම් අංශු යදකක් 

සම්බන්ධ කර ඇත. A අංශුව සුමට යම්සයක් මත නිසල ව ඇති අතර, තන්ුව රූපයේ දැක්යවන 

පරිදි  යම්ස දාරයේ පිහිටි සැහැල්ලු, සුමට කප්පපියක් උඩින් ද, සැහැල්ලු, සුමට සචල කප්පපියක් 

යටින් ද, නැවත සැහැල්ලු, සුමට, අචල කප්පපියක් උඩින් ද යයි. සචල කප්පපිය ස්කන්ධය m වූ 



අංශුවක් දරා සිටී. සචල කප්පපිය නිශ්චල ව පවතී නම්, m හි අගය යසායන්න. 

 
14. සැහැල්ලු අවිතනය තන්ුවක යදයකළවරට අමුණා ඇති ස්කන්ධය m1 හා m2 වන අංශු යදකක් 

සුමට තිරස් යම්සයක් මත එකියනකට ඈතින් තන්ුව බුරුල්ල ව තියබන යස් තබා ඇත. තන්ුයේ 

මැද යකාටස යම්ස දාරයයන් පහළට එල්ලලා වැයටන අතර එම පුඩුයේ ස්කන්ධය M වන සුමට 

කප්පපියක් දරා සිටියි. යම්සය මත ඇති තන්ු යකාටස් යම්ස දාරයට ලම්බ ව පිහිටයි. කප්පපියේ 

ත්වරණය හා තන්ුයේ ආතතිය යසායන්න. 

15. සුමට තිරස් තලය මත ස්කන්ධය 2m kg වන P අංශුව තබා එයට ඈදූ අවිතනය තන්ුව තලය 

යකළවර සුමට A කප්පපිය මතින් දමා සචල සුමට ස්කන්ධය m වන B කප්පපිය යටින් දමා ඉන්පසු 

අචල සුමට C කප්පපිය උඩින් දමා සචල ස්කන්ධය M kg වන D සුමට කප්පපිය වටා දමා රූපයේ පරිදි 

B කප්පපියට සවිකර ඇත. පද්ධතිය නිශ්චලතාවයයන් මුදා හැර ඇත. P, B සහ D හි ත්වරණ යසායා 

තන්ුයේ ආතතිය ද ලබා ගන්න. 4m < 3M < 8m නම් B හා D පහළට චලිත වන බව අයපෝහනය 

කරන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16. රූපයේ දැක්යවන ආකාරයට සුමට කප්පපියක් උඩින් යගාස් සිරස් යලස එල්ලයලන M ස්කන්ධයක් 

රැගත් තන්ුවක් මගින් සුමට, තිරස් යම්සයක් දියේ තිරස් යලස අදිනු ලබන 2M ස්කන්ධය ඇති 

සුමට කූඤ්ඤයක තිරසට 450 යකෝණයකින් ආනත මුහුණත මත m ස්කන්ධය ඇති අංශුවක් 

තබනු ලැයේ. චලිත සියල්ලල ම වැඩිතම බෑවුම් යර්ඛාවක් හරහා යන තිරස් තලයක යවයි. 

කූඤ්ඤයට සායප්පක්ෂව m හි ත්වරණය 
√2𝑔(4𝑀+𝑚)

(6𝑀+𝑚)
 බව යපන්වන්න. කූඤ්ඤය මත m හි යතරපුම ද 

යසායන්න. 

 



 
17. 2m ස්කන්ධයයන් හා α ආනතියකින් යුත් සුමට කූඤ්ඤයක් තිරසට α යකෝණයකින් ආනත සුමට 

තලයක් මත තබා ඇත්යත් කූඤ්ඤයේ උඩු මුහුණත තිරස් වන පරිදිය. m ස්කන්ධයයන් යුත් 

අංශුවක් යමම තිරස් මුහුණත මත තබා ඇත්යත් අචල ආනත තලයේ සිට d දුරකිනි. පද්ධතිය 

නිශ්චලතායේ සිට මුදා හැරිය විට, අංශුව T  කාලයක දී ආනත තලයට ආසන්න යේ නම්, T2 =  
2𝑑( 2+𝑆𝑖𝑛2α)

3𝑔 𝑠𝑖𝑛𝛼 𝑐𝑜𝑠𝛼
 බව ද යපන්වන්න.  

18. ස්කන්ධය m වන P අංශුවක් තිරසට 300 ක් ආනත ඝර්ෂණ සංගුණකය  
1

√3
 වන රළු තලයක් මත 

තබා එයට ඈඳූ අවිතනය තන්ුව ආනත තලයේ මුදුයන් ඇති සුමට අචල A කප්පපිය මතින් දමා 

සචල ස්කන්ධය M වන සුමට B කප්පපිය යටින් දමා A ට Ɩ1 දුරක් පහළින් වන C සුමට අචල කප්පපිය 

මතින් දමා තිරසට 600 ක් ආනත සුමට තලය මුදුයන් D කප්පපිය යටින් දමා ආනත තලය මත 

ස්කන්ධය 2m වන Q අංශුවට සවි කර ඇත. පද්ධතිය නිශ්චලතාවයයන් මුදා හැර t කාලයකට පසු 

AP= x ද DQ= y ද නම් C සිට B ට සිරස් දුර යසායන්න. එනයින් P හා Q හි ත්වරණ x, y ඇසුරින් යසායා 

B පහළට චලිත යේ නම් එහි ත්වරණය යසායන්න. තන්ුයේ ආතතිය 
( 6+√3 )𝑚𝑀𝑔

( 8𝑚+3𝑀 )
 බව යපන්වන්න. 

P, Q හි ත්වරණ ද ලබා ගන්න. 

 
19. අංශුවක් තිරස්, රළු යම්සයක් මත තබා ඇති සුමට කූඤ්ඤයක තිරසට α යකෝණයකින් ආනත 

මුහුණත මත තබා ඇත. කූඤ්ඤය හා තලය අතර ඝර්ෂණ සංගුණකය 0.25 කි. කූඤ්ඤයේ 

ස්කන්ධය අංශුයේ ස්කන්ධය යමන් යදගුණයක් නම් එහි ත්වරණය 
[𝑐𝑜𝑠𝛼( 4𝑠𝑖𝑛𝛼−𝑐𝑜𝑠𝛼)−2 ]𝑔 

[𝑠𝑖𝑛𝛼(4𝑠𝑖𝑛𝛼−𝑐𝑜𝑠𝛼)+8]
 බව ඔප්පපු 

කරන්න. 

20. ස්කන්ධය m වූ අංශුවක්, ස්කන්ධය λm වූ රළු කූඤ්ඤයක තිරසට 450 ක් ආනත තලයක් මත තබා 

ඇත. කූඤ්ඤයට රළු තිරස් තලයක් මත චලනය වීමට නිදහස ඇත. කූඤ්ඤය හා තලය අතර ද 

අංශුව හා කුඤ්ඤය අතර ද ඝර්ෂණ සංගුණකය 0.5 යේ. කූඤ්ඤය චලනය වන විට, එක්තරා 

කාලයක දී අංශුව කූඤ්ඤයේ ආනත තලය දියේ පහළට යන දුර S1 හා කූඤ්ඤය අචල ව පවතින 

විට එම කාලය ුළ දී අංශුව ආනත තලය පහළට ගමන් කරන දුර S2 නම්,  
𝑆1

𝑆2
 = 

4( λ+1)

(1−8λ)
 බව 

යපන්වන්න. 

 


